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2019 北京顺义区高二（上）期末 

生    物 

第一部分 ( 选择题   共 35 分） 

本部分共 25 小题，1-15 题每小题 1分，16-25 题每小题 2分,共 35 分；在每小题给出的四个选项中，选出最

符合题目要求的一项。 

1．下列不属于．．．内环境的是

A．组织液    B．血浆       C．消化道内的液体      D．突触间隙的液体 

2. 右图为胚芽鞘受单侧光照时的生长情况，下列叙述不正确．．．的是

A．b侧生长素浓度高抑制生长 

B．生长素的产生部位在 a、b的上端 

C．a侧生长素浓度高促进生长 

D．生长素在尖端发生横向运输 

3．2003 年起顺义区启动汉石桥湿地恢复、保护措施，建起了鸟岛和观鸟台、荷花塘和睡莲区、中水处理厂，完成

湿地周边绿化等一系列建设工程，生态效应逐渐显现。下列评价不合理．．．的是

A．提高了物种丰富度 

B．生态系统的食物网更为复杂 

C．提高生物多样性的直接价值和间接价值 

D．承担了污水的净化功能，体现湿地的潜在价值 

4.右图是碳循环过程，其中数字表示生理过程或化学变化，下列叙述不正确．．．的是

A．碳进入生物群落的主要生理过程是① 

B．光合作用和呼吸作用推动着碳循环 

C．图中①②③④能充分体现碳循环的全过程 

D．全球碳循环失衡的主要原因是⑤过程加快 

5.关于内环境稳态的叙述不正确．．．的是

A．某些疾病是内环境稳态异常所导致

B．机体能够维持内环境稳态的主要原因是机体中存在一系列高效的调节机制 

C．内环境中理化性质和化学成分在不断变化中达到相对平衡 

D．维持内环境稳态的意义与细胞正常代谢无关 
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6.在正常情况下，进餐后血糖浓度会相应升高。在此过程中 

A．胰岛 A细胞分泌的胰岛素增加        

B．胰岛素促进细胞吸收利用葡萄糖 

C．胰岛素促进胰高血糖素的分泌 

D．进餐后的血糖调节过程是正反馈调节 

7.欲研究甲状腺和甲状腺激素的生理作用，对成年小鼠的分组及处理见下表。在适宜条件下饲养，实验结果如下

图。下列相关叙述不正确．．．的是 

 

 

 

 

A．表中 W处理是生理盐水灌胃        B．甲状腺激素促进细胞的有氧呼吸过程 

C．甲、乙、丁组均为对照组          D．甲状腺激素几乎作用于全身细胞 

8.肽聚糖是细菌细胞壁的重要成分，唾液中含有溶菌酶，能特异性分解肽聚糖。因此唾液能通过溶菌酶的杀菌作

用抑制细菌的生长。这种溶菌酶的存在，体现了人体的 

A．非特异性免疫                      B．特异性免疫      

C．第二道免疫防线                    D．体液免疫     

9.若某人不慎感染了 H7N9 禽流感病毒，机体产生了相应的免疫应答。该患者体内的变化正确的是 

A．病毒会在呼吸道的分泌物中大量增殖 

B．抗体能有效降低 H7N9 禽流感病毒感染人细胞的能力 

C．浆细胞表面具有该病毒特异性受体  

D．效应 T细胞可直接消灭 H7N9 禽流感病毒 

10. 某研究小组进行了外施赤霉素和脱落酸对贮藏期马铃薯块茎发芽影响的实验，结果如下图所示。下列叙述不．
正确．．的是 

A．前 3周三组实验结果无显著差异 

B．为使马铃薯块茎提早发芽，可以外施赤霉素 

C．为延长马铃薯块茎的贮藏时间，可以外施脱落酸 

D．外施脱落酸后，马铃薯块茎从开始发芽到最大发芽率所

需的时间更长   

甲组 切除甲状腺 饲养 14 天 

乙组 手术但不切除甲状腺 饲养 14 天 

丙组 甲状腺激素溶液灌胃 1 次/天，共 14

天 

丁组    W    1 次/天，共 14

天 
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11．兴趣小组对一块 300m
2
草地中蒲公英种群密度进行调查。下图表示对蒲公英种群密度进行调查时的一个样方

（2m╳2m），不规则图形表示蒲公英。下列相关叙述错误的是 

A. 此样方中蒲公英的个体数量是 6或 7株 

B. 五点取样法，所取的 5个样方符合随机取样原则 

C. 这块地中蒲公英的种群数量是 525 株 

D. 草地中蝗虫的种群密度不能用此方法进行调查 

12．蝉几乎一生都在黑暗的地下度过， 3—7年后破土而出，爬到树上变成有翅的蝉（成虫），鸣叫交配，产卵后

生命就此结束。下列哪个图能表示蝉在夏季的年龄结构（甲、乙、丙分别代表生殖前期、生殖期和生殖后期） 

 

 

 

13. 下列关于种群、群落和生态系统的叙述，正确的是 

A．调查草地某种蜘蛛种群密度时，要选择草多的地方，否则结果偏低 

B．西双版纳热带雨林生态系统的自我调节能力强于三北防护林 

C．一只猛禽追逐另一只抓握着鼠的猛禽，这两只猛禽属于捕食关系 

D．一棵树上不同高度的喜鹊巢，能反映动物群落的垂直结构 

14．某小组开展酵母菌培养实验，下图是向 100mL 培养液中接种少量酵母菌，在摇床上培养的酵母菌数量变化曲

线。下列相关叙述正确的是 

A．实验中对酵母菌种群密度的调查采用的是逐个计数法 

B．培养初期，酵母菌因种内斗争剧烈而生长缓慢 

C．100mL 培养液对于酵母菌的环境容纳量是 3.0╳10
6
个 

D．三条曲线出现差异的主要原因是酵母菌与培养液接触的充分

程度不同 

15．在丝瓜地生态系统中，丝瓜、昆虫甲、昆虫乙存在捕食关系。下图为某年度调查甲、乙两种昆虫种群数量变

化的结果。下列叙述正确的是 

A．昆虫乙以昆虫甲为食 

B．丝瓜、昆虫甲和昆虫乙构成了生物群落 

C．调查昆虫甲的数量可用目测估计法统计 

D．昆虫乙数量的增加对丝瓜的产量没有影响 
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16．当家兔血压升高时，其血管壁上的压力感受器感受到刺激，会引起心跳减慢和小血管舒张，从而使血压降低。

上述家兔的血压调节属于 

A．体液调节       B．神经调节       C．免疫调节       D．正反馈调节 

17.下列关于神经纤维上兴奋的传导正确的是 

A. 神经细胞在兴奋状态时，膜内电位为负，膜外电位为正 

B. 产生和维持神经细胞静息电位主要与 Na
+
有关 

C. 兴奋在神经纤维上以局部电流的形式传导 

D. 刺激反射弧中的感受器，兴奋在神经纤维上双向传导 

18．右图为突触结构示意图，下列相关叙述正确的是 

A．②③⑤不能构成突触 

B．①为神经递质与⑤上受体结合提供能量 

C．a的信息传到 b，一定使 b所在的神经元兴奋  

D．神经递质经③的主动运输释放至④ 

19.某人因脑出血导致能听懂别人讲话，但不能准确表达自己的思想。据此判断患者大脑皮层哪个区域出现功能障

碍 

A．躯体运动中枢                 B．言语区        

C．听中枢                       D．视中枢 

20.人进入寒冷环境时，身体会发生的变化是 

A．代谢活动增强                 B．皮肤的血流量增加 

C．甲状腺分泌活动减弱           D．汗腺分泌活动增强 

21.人进入青春期后，女孩乳房发育、男孩长出胡须，与此变化相关的主要激素是 

  A．抗利尿激素                   B．胰岛素     

C．生长激素                     D．性激素 

22．婴儿经常尿床，成年人可有意识地控制排尿。在医院做尿检时，成年人在没有尿意的情况下也能排出尿液。

对上述现象的分析不正确．．．的是 

A．婴儿排尿属于非条件反射              

B．成人排尿的初级中枢在脊髓 

C. 成人的排尿行为与大脑皮层无关         
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D．大脑皮层可以调控脊髓的初级中枢 

23．我国北方落叶阔叶林冬季落叶、夏季葱绿。下列有关我国北方落叶阔叶林的叙述，错误的是 

A．由夏季到冬季群落发生了演替 

B．植物的垂直分布，提高了对太阳光的利用率       

C．由夏季到冬季群落的水平结构会发生变化 

D．植物的垂直分层为动物的垂直分层创造了条件 

24. 下图为某池生态系统能量流动示意图（图中数字为能量数值，单位是 J/m
2
·a），下列叙述不正确．．．的是（    ）                                             

 

 

 

A. 由此图不能计算出太阳鱼呼吸作用消耗的能量 

B. 输入该生态系统的总能量为 126 J/m
2
·a 

C. 能量在不同营养级之间单向流动 

D. 从第一营养级到第二营养级的能量传递效率为 25% 

25.下图是某农业生态系统模式图，下列叙述不正确．．．的是（    ） 

 

 

 

 

 

A．蚯蚓和生活垃圾中的微生物属于分解者 

B．碳输出此生态系统的主要形式是有机碳和 CO2 

C．人类活动对此生态系统稳态的维持起到重要作用 

D．农作物主要吸收利用有机肥中的有机物维持生命活动 

第二部分 （非选择题  共 65 分） 

1. （14 分）目前我国糖尿病患病率已高达 9.7%，部分患者的病因与胰岛 B细胞受损有关，下图表示胰岛 B细胞

分泌胰岛素的过程。 
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（1）当细胞外液葡萄糖浓度升高，葡萄糖以           方式被转运到胰岛 B细胞内参与_____________过程，使

细胞中 ATP/ADP 比值上升，进而关闭 ATP 敏感的 K
+
通道，导致 Ca

2+
进入细胞，Ca

2+
 浓度的上升促进含有胰岛素的囊

泡                 ，最终释放胰岛素。 

（2）胰岛素依赖性糖尿病（IDDM）是一种自身免疫病。为验证单核巨噬细胞释放的白细胞介素 IL-1β （IL-1β ）

对胰岛 B细胞的损伤效应,科研人员进行了如下实验。 

组别 胰岛 B细

胞 

IL-1β  FDP 基础胰岛素 

水平（ulU/ml） 

高糖胰岛素 

水平（ulU/ml） 

线粒体 

酶活（%） 

NO 

（nmol/ml） 

A 组 + - - 426 205 100 85 

B 组 +   237 90 46 458 

C 组 +   359 171 85 187 

注：FDP 对胰岛 B细胞有明显的保护功能；“+”代表加入，“-”代表不加 

① 请在表中相应空格处填写“+”或“-”将实验步骤补充完整。 

② 由表中信息推测，在糖尿病人体内，IL-1β 通过与胰岛 B 细胞表面的           结合，导致 NO 合成酶基

因异常表达，NO 含量            ，诱导胰岛 B 细胞损伤；同时 NO 影响             ，使得 ATP 生成

减少，导致胰岛素分泌异常。  

（3）针对上述 IDDM 患者，提出两种合理的治疗方案：                             。 

2．（12 分）以拟南芥为材料通过系列实验，研究了水杨酸（SA）对双子叶植物顶端弯钩的发育的影响（弯钩是植

物顶端下部生长不均匀形成的一种形态）。 

（1）植物激素是由植物产生的，对生长发育有显著      作用的           有机物。 

（2）将野生型拟南芥种子分别放在含有 0、100、150、200 和 250µmol/L 的 SA 的培养基上，黑暗培养 3d，结果如

下图所示： 
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该实验中 SA 浓度为          是对照组，以上结果说明                     。 

（3）氨基环丙烷羧酸（ACC）是乙烯的合成前体，在酶的催化下生成乙烯。在培养基中加入一定量的 SA、ACC、

ACC+SA，黑暗条件下培养 3d，结果如下图所示：  

 

 

 

实验结果表明                                                             。 

（4）进一步研究表明，植物顶端弯钩形成与生长素分布不均匀有关，弯钩内侧生长素分布多，抑制生长。推测水

杨酸通过影响生长素的分布，从而影响顶端弯钩表型。请根据以下所给的材料设计实验证明推测，写出实验设计

思路并预期结果                       。 

实验材料：野生型拟南芥种子、含 250µmol/L SA 的固体培养基、普通固体培养基 

技术支持：利用现代技术手段可将生长素标记荧光，并在激光共聚焦显微镜下可观察到植物器官中生长素的

分布情况 

 

3.（11 分） 若尔盖高原上马先蒿属植物的花形态多样，科研人员以多齿马先蒿和刺齿马先蒿为实验对象，探究其

繁殖策略。 

（1）马先蒿等植物在若尔盖高原生态系统成分中属于                   。 

（2）马先蒿通过           （生理过程）制造有机物，并将其运输至不同部位。植物体内有机物对与繁殖有关

的某一性状投入量较多，而对其他性状的投入量             ，实现有机物的合理分配。 

（3）多数马先蒿属植物是异花授粉的虫媒花，科研人员观察并统计了两种马先蒿的相关指标，结果如下表。   

 

 

 

 

 

 

从表中数据可分析出，多齿马先蒿和刺齿马先蒿的繁殖策略         。前者的繁殖策略

是                                         ，从而增加结实率和种子数量。 

特征 多齿马先蒿 刺齿马先蒿 

单株小花数（朵） 11.73 70.27 

花大小（mg） 9.43 23.43 

花蜜含量（μ L/朵） 1.89 约为 0 

昆虫访花频率（次/朵. 

h） 

0.0017 0.0005 

结实率（结实数/花数）% 0.65 0.06 

每果种子数（粒） 27.8 9.9 
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（4）多齿马先蒿的花冠呈“鸟头”状，多个花的集合与鸟群相似，而刺齿马先蒿不具有该形态特征。科研人员研

究昆虫和鸟类对马先蒿的访问频率，结果如上图。科研人员推测出现上述结果是“鸟头”拟态可能规避鸟类，降

低昆虫传粉者被捕食的风险，从而提高传粉效率。为验证上述推测，有人设计了以下实验方案： 

组别 实验处理 观察记录 

实验组 自然状态下，安装假“鸟头”的刺齿马先蒿 每小时每朵

花， 

鸟的访问次数 

对照组 自然状态下，去除“鸟头”的多齿马先蒿 

请改进本实验方案（写出实验组和对照组的处理）：                          。 

4. （14 分）胎儿在子宫内不被母体免疫系统攻击；出生后其器官移植到母体，母体会发生免疫排斥。科研人员对

小鼠进行研究，上述现象可能与子宫中 CD11b 巨噬细胞及其周围分布的交感神经有关，且交感神经损毁后，母体

流产率增高。 

（1）分娩出的胎儿器官移植到母体后作为          刺激母体产生           性免疫反应造成免疫排斥。 

（2）研究人员进行系列实验如下： 

实验组小鼠：每天注射 1次 2ml 6-OHDA 溶液损毁交感神经，连续 5天后于清洁级条件下受孕。 

对照组小鼠：每天注射 1次 2ml 生理盐水溶液，连续 5天后于清洁级条件下受孕。 

实验一： 

取实验组和对照组的受孕小鼠，分别检测子宫壁 CD11b 巨噬细胞数量，结果如下图所示。 

 

 

 

 

 

 

比较图中实验组与对照组小鼠子宫巨噬细胞数目结果可知，实验组的数值明显         

对照组的数值，说明 CD11b 巨噬细胞对小鼠子宫免疫微环境具有调节作用，可         母体对胎儿产生特异性免

疫。 

实验二： 

为了进一步研究子宫内 CD11b 巨噬细胞对小鼠胚胎发育的影响，研究人员对受孕第 5 天子宫壁各部位 CD11b

巨噬细胞数目进行分析，结果如下表 
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内膜 肌层 外膜 

对照组 147 16 18 

实验组 107 17 29 

① CD11b 巨噬细胞主要存在于子宫的        部位，对小鼠胚胎发育的影响最为显著。 

②研究发现，当小鼠交感神经损毁后，子宫中的 MCP-1（可促进巨噬细胞迁移）显著上升，综合表中全部数据，

推测 MCP-1 对 CD11b 巨噬细胞的影响是                      。推测交感神经损毁小鼠的流产机

制                                           。 

5.（14 分）下图示甲、乙两生态系统中的食物网。 

 

 

 

 

 

 

（1）食物网由               交织而成，它反映了群落中的               关系。 

（2）在食物网甲中，B鱼体内的能量直接来自于                       ；摇蚊的幼虫  

              （能、不能）构成一个种群。 

（3）食物网乙中属于第二营养级的生物有                         ；甲、乙两食物网的营养级最多均有          

级，导致这一现象出现的原因是                     。 

（4）借鉴教材中赛达伯格湖的研究案例，基于对上述两食物网提出一个可用数据证实（或伪证）的问

题                              。 

 

 

 

 

 

 

CD11b 巨噬细胞数目 位置 

组别 

牧

草 

白杨叶

子 

三角叶杨叶子 柳树叶

子 

鼠类 狸 大角鹿 黑尾鹿 

狼 
山狗 

乙 
甲 

藻类 

摇蚊的幼虫等 

C 鱼 

食肉昆

虫 
A 鱼的鱼苗 

B 鱼 
A 鱼 



 10 / 11 

生物试题答案 

一 选择题 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

C A D C D B C A B D C A B D A 

16 17 18 19 20 21 22 23 24 25      

B C A B A D C A B D      

二 简答题 

1.（14 分） 

（1）协助扩散（1分）    细胞呼吸（氧化分解、有氧呼吸）（1分）     

移动并与细胞膜融合（2分） 

（2）①（2分） 

组别 胰岛 B细

胞 

IL-1β  FDP 基础胰岛素 

水平（ulU/ml） 

高唐胰岛素 

水平（ulU/ml） 

线粒体 

酶活（%） 

NO 

（nmol/ml） 

A 组 + - - 426 205 100 85 

B 组 + + - 237 90 46 458 

C 组 + + + 359 171 85 187 

②特异性受体（2分）    增多（2分）    线粒体酶活性（2分） 

（3）①抑制 IL-1β 释放或作用  ②抑制 NO合成酶合成或作用  ③补充 FDP 等能保护胰岛 B细胞的物质  ④补充

胰岛素  ⑤基因治疗等，其他合理即得分（2分） 

2.（12 分） 

（1）调节（2分）   微量（2分） 

（2）0（2分）   SA 能抑制弯钩的形成，且 SA 浓度越大抑制作用越强（2分） 

（3）ACC（或乙烯）和 SA对弯钩的形成有拮抗作用（2分） 

（或 AAC 能促进弯钩的形成，且能缓解 SA 对弯钩形成的抑制）（2分） 

（4）（2分） 

组别 实验处理 预期结果 

对照组 野生型拟南芥种子，在不含 SA的固体培养基上培养 弯钩内侧荧光强度高于外侧； 

 

实验组 野生型拟南芥种子，在含 250µmol/L 的 SA 的固体培

养基上培养 

弯钩内外荧光强度差异不显著 

或内侧荧光强度略于外侧 
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3．（11 分） 

（1）生产者（1分）    

（2）光合作用（2分）  较少（2 分）   

（3）不同（2分）   花蜜含量高，吸引传粉者（2分）    

（4）（2分） 

组别 实验处理 

实验组 自然状态下，去除“鸟头”的多齿马先蒿 

对照组 自然状态下，正常的多齿马先蒿 

4．（14 分） 

（1）抗原（2分）     特异性（2分） 

（2）实验一： 低于（2分）     抑制（2分） 

     实验二： 

② 内膜（2分）     

②MCP-1 可促进 CD11b 巨噬细胞由子宫内膜向外膜迁移（2分） 

交感神经损毁，导致 MCP-1 增多，促进巨噬细胞由子宫内膜向外膜迁移，造成内膜巨噬细胞含量下降，使

得特异性免疫加强，导致流产（2 分） 

5.（14 分） 

（1） 多条食物链（1分）     捕食与竞争（1分） 

（2）肉食昆虫、C鱼、A鱼的鱼苗（2分）      不能（2分） 

（3）鼠类、狸、大角鹿、黑尾鹿（2分）      四（2分） 

     能量在各营养级之间的传递效率只有大约 10%—20%,随能量的减少，最终不足以供应一个营养级生物的生存

（2 分） 

（4）①研究甲或乙网的能量传递效率 ②甲或乙网某一营养级同化的能量是多少 ③甲、乙某一营养级同化的能量

的比较，其他答案科学、可行即得分（2分） 


